Уважаемые дамы и господа! Уважаемые коллеги!

Мы с вами собрались, чтобы принять участие в работе международной научно-практической конференции «Русская культура — многовековое достояние народов Молдавии».

Всех нас объединяет единая принадлежность к Русскому миру. Русский мир — это общая историческая память, культура, язык, религия. Не так давно мы все были в составе единого государства, и в то время многие вопросы, поднимаемые сейчас, были неактуальны: русская культура и язык развивались в союзных республиках гармонично вместе с языками и культурами других национальностей. К сожалению, после распада СССР ситуация кардинально изменилась. И если теперь можно говорить о расширении российского культурного и информационного пространства в странах дальнего зарубежья, к примеру, в Германии, Израиле или, скажем, в далекой Буркина-Фасо, то в отношении постсоветского пространства вопрос уже стоит о его сохранении.

Недавно мы с вами стали свидетелями события, положившего конец разделению Русской православной церкви. 17 мая 2007 г. в храме Христа Спасителя в Москве патриарх Московский и всея Руси Алексий II и первоиерарх Русской православной церкви за границей, митрополит Восточноамериканский и Нью-Йоркский Лавр подписали Акт о каноническом общении, устанавливающий нормы взаимоотношений двух русских православных церквей. Одним из активных инициаторов объединения церкви выступил владыка Лавр, по происхождению русин из Словакии. Митрополит Лавр благословил нас в свое время на выпуск международного исторического журнала «Русин». Безусловно, объединение Русской православной церкви укрепит не только позиции русского православия, но и русской культуры в дальнем зарубежье.

Наше мероприятие проводится Общественной организацией «Русь» совместно с Академией наук Молдовы в объявленный президентом России В.В. Путиным Год русского языка. Это не случайно, ведь язык является одним из основных составляющих русской культуры. По данным, опубликованным в журнале «Language Monthly» (№ 3 за 1997), примерно 300 млн. человек по всему миру владеют русским языком (что ставит его на 5-е место по распространенности), из них 160 млн. считают его родным (7-е место в мире). Русский язык — один из шести официальных рабочих языков ООН. Несмотря на сложившуюся в последние годы неблагоприятную ситуацию с функционированием и изучением русского языка в ряде стран СНГ, в том числе и Мол-

давии, согласно данным переписи 2004 г., 380 796 граждан нашей республики признали его своим родным языком, 540 990 — «языком, на котором обычно разговаривают».

Благодаря русскому языку осуществляется экономическая, социально-культурная и информационная связь на всем постсоветском пространстве

В работе нашей конференции приняли участие 33 исследователя. Среди них – 3 депутата парламента Республики Молдова, 8 докторов хабилитат, 15 докторов наук, известные общественные деятели.

Разговор пойдет об истории, сегодняшнем состоянии русской культуры и языка в Молдавии, их юридическом статусе, влиянии русской культуры и языка на культуру проживающих в Молдавии этносов, о вкладе отдельных личностей в русскую культуру, о мерах, необходимых для сохранения и укрепления русской культуры и языка в Молдавии, которые являются многовековым достоянием всех народов, проживающих в нашей стране.

Наш научный форум, несомненно, внесет свою лепту в активизацию исследований русской культуры и языка в Молдавии, будет способствовать выработке путей их сохранения и развития. В последнем должны быть заинтересованы не только мы, сидящие в этом зале, но и правительства Молдавии и России, которым, на наш взгляд, следует разработать для этого соответствующую комплексную программу.

Сергей СУЛЯК,

президент Общественной организации «Русь», главный редактор международного исторического журнала «Русин»

